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23. Showlag left upper body of victim. 
Exposure data: 1/400 second, F.32, 
distance 4p.

24. Showing left upper body of victim. 
Exposure data: 1/400 second, F.32, 
distance 1|'.

25. Showing upper body of victim. 
Exposure data: 1/400 second, F.32, 
distance 6 *.

26. Showing left rear of body of victim. 
Exposure data: 1/400 second, F.32, 
distance 3p.

27. Showing upper back of victim. 
Exposure data: 1/400 second, F
distance 4*.

28. Showing right rear of body 
Exposure data: 1/400 second, F 
distance 4*.

29. Showing right side of body

32, 

of victim.
32, 

of victim.
Exposure data: 1/400 second, F.32, 
distance 5*.

30. Showing rear of body of victim.
Exposure data: 1/400 second, F.32, 
distance 5*.

The following photographs were taken on April 5, 
1968, by Detective CALVIN ELLISON, using the camera and 
film described above. Natural lighting was used for 
illumination, except where noted:

31. Looking north on Main street toward 
the 400 block of South Main. Exposure 
data: 1/200 second, F.22, distance 
infinity.

32. Showing Fire Station Number 2, 
northeast corner of Main Street, looking 
east. Exposure data: 1/100 second, F.22, 
distance 100’.
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43. Showing front of Lorraine Motel from 
entrance driveway on Mulberry Street, 
looking east. Exposure data: 1/200 second 
F.22, distance 100*.

44. Showing Lorraine Motel from south 
entrance, looking north from Butler Street. 
Exposure data: 1/200 second, F.22, distance 
50\

45. Showing Lorraine Motel, looking 
northeast. Exposure data: 1/200 second 
F.22, distance infinity.

46. Showing Lorraine Motel, Sagging northeast. 
Exposure data: 1/200 second, F.22, distance 50*

47. Showing rear of Fire Station 
looking northwest. Exposure data 
second, F.22, distance 100ff.

48. Showing Mulberry Street from

Number 2 
1/200

intersection
of Mulberry and Butler Streets, looking north
Exposure data: 1/200
100’.

second, FJ2, distance

49. Showing Lorraine 
steps of Fire Station

Motel from top of rear 
Number 2, looking

northeast. Exposure data: 1/200 second, 
F.22, distance infinity.

50. Showing Lorraine Motel from northeast 
corner of Fire Station Number 2. Exposure
data: 1/200 second, F.22, distance infinity

51. Showing rear of 418 - 
Street, looking northwest, 
data: 1/200 second, F.22,

422 South Main 
Exposure 

distance 100*.

52. Showing rear of 418 - 424 Sawth Main
looking northwest. Exposure data: 1/200, 
F.22. distance 100*.
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53. Showing rear of 422 “424 South Main 
looking northwest. Exposure data: 
1/200 second, F.22, distance 100'.

54. Showing northern most portion of 
parking lot and junk yard which is located 
immediately south of 424 South Main, 
looking west. Exposure data: 1/200 second 
F.22, distance 100'.

55. Showing parking lot and junk yard,
looking southwest.
1/200 second, F.22,

Exposure 
distance

data: 
100*.

56. Shewing Lorraine Hotel, 
Mulberry and Ruling, looking

comer of 
southeast.

Exposure data: 1/200 second, F 
distance 100*.

22,

57. Showing Lorraine Hotel and 
Ruling entrance, looking south.

Motel from 
Exposure

data: 1/200 second, F.22, distance 100*.

58. Showing second floor hallway, 422|
South Main, looking east. Exposure 

distance 25'data: 1/50 second, 9

Oue number five General Electric photo 
flash bul> used for illumination.

59. Showing outside of Room SB, second 
floor, 422| South Main. Exposure data: 
1/200 second, F.22, distance 5'. One 
number five General Electric photo flash 
bulb used for illumination.

60. Showing inside of second floor rear 
bathroom window, 422| South Main. Exposure 
data: 1/200 second, F.22, distance 4*.
One number five General Electric photo 
flash bulb used for illumination.

61. Showing Lorraine Motel from opening 
in second floor rear bathroom window, 
422| South Main. Exposure data: 
1/200 second, F.22, distance infinity.
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date _4/12/68

Miss ANNA CHRISTINE KELLY, Manager, Rebel Motor 
Hotel, 3466 Lamar Avenue, advised that her records reflect 
the following:

At 7:15 on April 3, 1968, ERIC S. GALT, 2608 
Highland Avenue, Birmingham, Alabama, registered in room 34 
and departed on April 4. He stated on his registration card 
that he was driving a Mustang bearing Alabama license .-38993

Miss KELLY stated that the individual would have 
had to have left the hotel by checkout time, which was 1:00 PM 
or his registration card would have reflected he was charged 
for two days lodging instead of one day.

She further advised that her records reflect the 
following:

On April 3, 1968, ANDY GAST, Route 6, Fremont, 
Ohio, registered in Room 35 and departed on April 4. WILLIAM 
HESTER, 109 Forest Avenue, Troy, Alabama, registered in 
Room 35 on April 4. Leonard E. Day, 5607 Highway 61 South,
Memphis, registered in Room 33 on April 3. L. 
1282 Abbe Road, Sheffield, Ohio, registered in 
8:30 PM on April 4.

N. PAGE, 
Room 34 at

Miss KELLY further advised that room numbers 33
and 35 are adjacent to Room 34, and that th© only occupant 
of room 34 since ERIC S. GALT checked out was L, N. PAGE.

Miss KELLY stated that she could not remember 
ERIC S. GALT, and in fact the only occupants of the hotel 
which she ever became familiar with were the people who were 
steady customers of the hotel. She stated that SARA LOVINGS 
would have cleaned the room immediately after GALT checked 
out of the hotel.

On

by

4/11/68 at Memphis, Tennessee File # ME 44-1987-
SAC ROBERT G. JENS !^SA STEPHEN M. DABUNOTCI^and 

Zhm*«--------------------- -Date dictated 4/11/68—SAJQHU
This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to 
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date—1/12/68

Mrs
Motor Hotel, 
on April 3,

<. HEMMHM HAGEMAST®, Desk Clerk, Rebel
3466 Lamar Avenue, advised that she was on duty

1968, from 3^00 PM to 10?00 PM that day® She
said she could not remember registering ERIC Se GALT in 
Room 34 on April 3, but upon reviewing GALT’s registration " 
card, said that she did register him in Room 34 at 7^15 PM 
on April 3® She added she is sure of the time because as 
she registers a guest in th® hotel she looks back at the clock 
which is on the wall behind her and writes the time on his 
registration card® This is done routinely because it is a 
hotel policy to allow th© guests 15 minutes from the time 
they register to decide if they still want the hotel room® 
If within this time they decide that do not want th® hotel 
room their money is refunded* She stated she wrote the arrival 
time as 7sl5 PM on GALT’s registration card.

She said that she could not remember anything 
concerning GALT® She could not describe him or remember 
what kind of car he was driving®

Mrs® HAGEMASTER was shown an artist’s conception 
drawing drawn in Birmingham, Alabama, and said that the 
individual in th® drawing was not in any way familiar to her® .

On 4/11/68 flt. Memphis® Tennessee

. SA JOHN W. BAUER ^/bbs
by------------------- -------------------- -------------------------------

File #

4/11/68
Date dictated------------------

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to 
your agency; it and its contents are not to be distributed outside your agency.
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date 4/12/68

Mrs. PEGGY BURNS, 4802 Rickard Road, Whitehaven, Tennessee
was interviewed at her residence, at which time she furnished 
the following information:

Mrs. BURNS stated that regarding the individual who
purchased a Gillette Travel Aid Razor Kit at the Oliver 
Rexall Drugstore, where she is employed, she further remembered 
that this individual was wearing a dark blue suit, which appeared 
to be a normal business suit. She believes that when this 
individual made the purchase, he already had money in his 
hand when he approached the check-out counter. She could not 
recall the denomination of a bill which he gave her. After 
careful consideration, she believed that he was between 35 and 
45 years of age, and was approximately 5’10° tall. To the best 
of her knowledge, this individual came to the store on 
Wednesday, April 3, 1968. She said she came to work on Tuesday, 
April 2, 1968, at noon, and is positive this individual did not 
make the purchase on that date.

She does not recall recently selling one of these
Gillette Razor Kits for several weeks. She cannot recall making 
a request for this item to be re-stocked on their shelf in the 
check-out book, which is maintained in the drugstore. She 
stated this book is used for the purpose of replenishing stock 
when a particular item runs low on a particular shelf. She 
advised she did not work on Thursday, April 4, 1968, She does 
not know which cash register in the store that she rang up the 
sale on, but believes it was the front register because she had 
given this individual directions when he first came into the 
store, and at that time she was at the front cash register.
She believes there were three or four other customers in the store 
who were total strangers to her.

She advised that during this particular week, they had
a one cent sale, which was advertised in the "Whitehaven Press" 
newspaper. As a result of this sale, their volume of business 
picked up, and attracted many people other than regular customers.

On 4/11/68 nt Memphis, Tennessee______ FUe # 44-1987 -^_______
SAs ANDREW SLOAN^ , /

by_____ ROBERT FITZPATRICK k/7 AS: .1ms_________Date dictated 4/11/68
This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to
your agency; it and its contents are not to be distributed outside your agency.

2025 RELEASE UNDER E.O. 14176



ME 44-1987 
2

To the best of hey recollection, this individual
appeared to be an ’’office worker type,” and appeared to be 
a very average type individual. The suit he was wearing was 
very neat, and looked to be very expensive. She noted that 
while this individual was in the store, he did not hesitate 
in that he obtained his purchase, paid her, and immediately 
left.

Mrs. BURNS viewed the three artists’ conceptions,
at which time she stated that none of these individuals were 
familiar to her in any way, and does not believe that they 
appeared to resemble the individual who made the purchase in any 
way.

2025 RELEASE UNDER E.O. 14176
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FEDERAL BUREAU OF iH >T IGAT ION

Date 4/12/68

IVAN g. WBB, 2669 Fax®, Desk Clerk, Bebel Motor
Hotel, 3466 Lamar, wao contacted at hi^ place of' employment 
and advised the followings

He was on duty at the Bebel. Motor Hotel from 10:00 PM,
April. 3, 1968, to 6:00 AM, A^H 4, 1968. He said that as
a nightly routine he tours the hotel grounds hourly for security 

check. During bls hourly ts^urg on April 3 and 4, he noticed
a white Mustang with Aiabma Incense platen parked In front 
of Boom 34. He added that bo was positive that this Mustang 
was parked in front ol 34 when be urao on duty at 10:00 
and it was there during earn co hh4 hourly rounds until 6:00 
on April 4, 1968, when he was relieved by Mr. ^® HWSON.
He stated that he never saw the occupant of Boom 34 during 
his shift.

On April 3 and 4, 11W% Mr. WBB was shown artist’s
conception drawings drawn at Birmingham, Alabama, and Memphis, 
Tennessee, and be ?it4^ that the drawing at Memphis looked 
familiar to him but ha con Id not In any way identify any 
individual from it.

On _ _l/H/§^ _ at Mwphls,

by
SA JOHN W8 BMlBr^h

• Date dictat'd
4/11/68

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FRF H is (he piopwh, of rhe FBI and is loaned to 
your agency; it and its contents are not to be distributed outside vow anew;
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Date 4/W68

Ibp. VICTOB DWMM, Owmr9 Btel Moto? Hotel
3466 Lamar Avenu© Ian MeipMs, H© advised that h© is usually 
in th© hotel lobby from 1:00 PM to 5*00 PM ©ash day. He 
stated that he was is th® hotel on th® afternoon of April 3 
and 4, but he knew nothing of anyone who checked into Boo® 34 
on April 3, 1968 0 He said that after a guest ©hecks out 
of a. room the maids will go into the room that same day and 
clean it. They will empty all trash from the rooms into the 
trash cans at th© front of the hotel. H© said that these 
cans were picked up by the sanitation department on April 7, 
1968. ~

f)n 4/11/68 ^ Mmphis^ Tennessee „ File// M^ 44-1987

by _jyL£23OLi^^ i4/11/68Date dictated--- ----------
This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It in the property of the FBI and is loaned to
your agency; it and its contents are not to be distributed outside your agency.

2025 RELEASE UNDER E.O. 14176



FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

n f 4/1^68 Date__________

Detective THOMAS SMITH, Homicide Bureau, Memphis 
Police Department, advised that he had taken the following
photographs on April 
speedgraphic camera, 
135 mm Graplex Optar 
advised that he used

4, 1968. He stated he used 4x5 
serial number 969171, equipped with a 
lens, serial number 45917. SMITH 
Kodak Tri-X film and number 5

General Electric photo flashbulbs for the photographs.

1. Showing blood on veranda, second floor of 
Lorraine Motel, 406 Mulberry. Exposure data: 1/200 second 
F.18, distance approximately 6 feet.

2. Front of Lorraine Motel showing rooms 206 
and 306. Exposure data: 1/200 second F.18, distance 
approximately 30 feet.

3. Front of 
Main, showing bundle, 
distance 10 feet.

Canipe Amusement Company, 424 S.
Exposure data: 1/200 second F.18

On

Main, 
1/200

«2j

4. Front of 
showing bundle,
second

5. 
Main

F.18

the Canipe Amusement Company, 424 S. 
Exposure data: distance 10 feet,

Showing interior of room 5-B, second floor, 
Street, shooting southeast from entrance.

Exposure data: 1/200 second F.18, distance 12 feet.

6. Showing interior of room 5-B, shooting south 
from entrance. Exposure data: 1/200 second F.18, distance 
12 feet •

422} S. Main, 
approximately

Showing second floor hallway looking west, 
Exposure data: 1/200 second F.18, distance 

25 feet.

8. Showing rear stairs leaving from second floor 
to ground, 422| S. Main. Exposure data: 1/200 second F.18 

distance approximately 25 feet._____________________________ __

4/11/68 at Memphis^ Tennessee File # J»«±«?Em

by

Thi s

SA HOWARD D. TETEN 4/11/68Date dictated
document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. it is the property of the FBI and is loaned to

your agency; it and its contents are not to be distributed outside your agency.
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9. Showing rear stairs looking towards second 
floor 422$ S. Main, Exposure data: 1/200 second F.18, 
distance 25 fests.

10.
422$ S. Main.
15 feet.

Showing entry to 
Exposure data:

rear bathroom second floor, 
1/200 second F.18, distance

rear bathroom second floor11 Showing entry of 
looking east 422$ S. Main, Exposure data:- 1/200 second
F.18, distance 10 feet.

12, 
422$ S. Main 
7 feet.

13
S. Main

Showing bathtub in rear bathroom second floor 
Exposure data: 1/200 second F.18, distance

Showing rear exterior of second floor 422$
Exposure data: 1/200 second F.18, distance 20 feet

14. Showing screens found near north wall at rear 
, Main looking northwest. Exposure data: 1/200of 422$ S

second P.18, distance 7 feet o

15, Showing 
Main. Exposure data:

debris at rear of Jim’s Grill
1/200 second F.18,

, 418 S
distance 7 feet

16• Showing footprints found between 418 and 422$
S. Main. Exposure data: 1/200 second F.18, distance 8 feet

17 •
422$ S. Main.
6 feet.

Th®

Closeup of footprint found between 418 and 
Exposure data: 1/200 second F.18, distance

above photograph® were developed and printed
by Detective CALVIN ELLISON, Photographer, ■Memphis Police 
Department, Memphis, Tennessee.
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date April 12, 1968

MARRELL MC CULLOUGH, residing 270 Gaston, Apartment 6,
Memphis, Tennessee, telephone 947-4265, who is employed as a 
warehouseman by the Summerall Electric Company, 345 S. Parkway, 
Memphis, telephone WH8-4455, advised as follows:

MC CULLOUGH is a native of the state of Mississippi
and has lived in Memphis, Tennessee, since approximately February 
1967. He had been present at the Lorraine Hotel and Motel, 406 
So Mulberry Street, Memphis, from approximately 5:55 p.m. until 
approximately 8:00 p.m, on Thursday, April 4, 1968, and was pres­
ent when Dr, MARTIN LUTHER KING JR., President of the Southern 
Christian Leadership Conference (SCLC), was shot.

He explained his presence as follows:

MC CULLOUGH, who is a Negro, had been a sympathetic
supporter of the Memphis sanitation workers who had been on 
strike in Memphis beginning February 12, 1968,

Beginning around the early part of March 1968, MC­
CULLOUGH, in his spare time, has engaged in various strike 
support activities sponsored by a group of Memphis Negro minis­
ters who have adopted the name Community on the Move for 
Equality (COME), He has worked with this group and other 
supporters in the Memphis community engaging in sympathy 
marches and other strike support activity which is primarily 
centered in the headquarters of the Minimum Salary Division 
of the AME Church, 276 Hernando, Memphis, and at the Clayborn 
Temple AME Church at 280 Hernando.

Around March 18, 1968, the SCLC sent various of its 
staff to Memphis to assist the COME group in strike support 
activity, and in fact, Dr. MARTIN LUTHER KING JR, made a public 
speech in behalf of the sanitation workers at Mason Temple on 
the night of March 18, 1968. Dro KING returned to Memphis on 
the morning of March 28, 1968, to lead a mass downtown Memphis 
strike support march, and after a major disturbance occurred in 
the Beale Street area of Memphis resulting in considerable

On 4/11/68 at Memphis, Tennessee_______ File # Memphis 44-1987 ~M
SA HOWELL S. LOWE (Z^

hv SA WILLIAM H. LAWRENCE I, XL WHL:LF n . .... 4/12/68by----------------------------------------- - ----UV—----------------------------- Date dictated----------------------------
This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to
your agency; it and its contents are not to be distributed outside your agency.
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property damage by some of the marchers, the SCLC staff left 
various of its members in Memphis to further organize the 
strike support activity. Shortly after March 28, 1968, Mr. 
MC CULLOUGH became acquainted with two members of Dr. KING’S 
staff; namely, Rev. JAMES ORANGE, of Philadelphia, Pennsylvania, 
and Rev. JAMES BEVEL, of Birmingham, Alabama, and Chicago,. 
Illinois, and he has worked with them on various projects since 
that time.

On the afternoon of April 4, 1968, MC CULLOUGH, who 
has a blue 1967 Volkswagen, 1600 series, fastback, drove to 
the Lorraine Motel accompanied in his car by Rev. JAMES ORANGE 
and Rev. JAMES BEVEL, and he fixed their arrival at the motel 
in the car at about 5;55 p.m. He parked his Volkswagen in the 
motel parking lot which would be on the east side of Mulberry 
and just south of the old hotel portion of the Lorraine Hotel 
and Motel. His car had been followed by a white Pontiac Tem­
pest, exact model number not recalled, driven by CLARA ESTER, 
a student at LeMoyne College and who he understands resides at 
396 LaClede, Memphis, and another young lady, MARY HUNT, who 
lives on Baltimore Street in the Orange Mound area of Memphis 
and who he believes attends Memphis State University. These 
young ladies had also been working in some of the strike support
activity sponsored by COME, and 
and MC CULLOUGH at the Clayborn 
Lorraine Motel,

they had been with BEVEL, ORANGE
Temple prior to coming to the

behind the Volkswagen,They parked their car
that point, BEVEL, ORANGE and MC CULLOUGH and HUNT and 
got out of their cars and stood around the parking lot

and at 
ESTER 
area.

MC CULLOUGH recalled seeing numerous other people on the north 
end of the parking lot area which is directly in front of the 
new motel portion of the Lorraine and recalled seeing a Negro 
singing group managed by JAMES BEVEL known as the ’’Bread Basket 
Group.” He did not know any of their specific identities.

MC CULLOUGH was first aware of the presence in' the 
vicinity of Dr. MARTIN LUTHER KING JR. when he got out of his 
car and observed Dr. KING standing on the second floor balcony 
of the motel almost directly in front of Room 306, which had 
been Dr. KING’S room during his recent visit to Memphis. Dr. 
KING was leaning over the rail which runs in front of an out­
side walkway running the length of the second floor motel 
portion, and MC CULLOUGH noticed no one else on the balcony 
with him at the time.

2025 RELEASE UNDER E.O. 14176
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At this point, which would probably have been close
to 6:00 p.m., either shortly before or shortly thereafter, Mr. 
MC CULLOUGH walked back toward the car driveil by CLARA ESTER 
and Rev. BEVEL and Rev. ORANGE walked north on the parking lot 
toward the group of people who were standing there.

Suddenly, MC CULLOUGH heard an explosive sound and
recalled that he was standing and facing north when he first 
heard it. He was standing south of the position occupied by 
Dr. KING and noted that the rail on which Dr. KING had been 
leaning runs north and south, and that KING would have been 
facing Mulberry Street, or to the west with his back facing 
the doorway of the motel and to the east. MC CULLOUGH was 
unable to adequately describe the sound other than it was 
rather loud and had a seeming echo to it. He has served in 
the U. S. Army and would offer an opinion based on his Army 
experience and limited knowledge of firearms that the noise 
which he heard was a gunshot sound.

Immediately thereafter, someone in the crowd, identity
not recalledfby MC CULLOUGH stated in essence, "Dr. KING has been 
shot." MC CULLOUGH pointed out that he had been facing north 
when he heard the sound, and upon hearing the person say some­
thing to the effect that Dr. KING had been shot, he looked eas­
terly and upward toward the rail where Dr. KING had been standing 
and observed Dr. KING falling backward in a southeasterly direc­
tion. It appeared as though Dr. KING may have been grasping 
with one of his hands for his throat area, although MC CULLOUGH 
could not be positive as to the physical movement, if any, of 
Dr. KING'S hands. Almost immediately, MC CULLOUGH turned his 
head in a westerly direction looking across Mulberry Street, 
which runs north and south, and saw no one either on the ground 
or in any of the buildings which face east toward the Lorraine 
Hotel and Motel. He saw no one in the area in the vicinity of 
the motel with a gun or a weapon of any sort.

He saw no one running from the area in any direction.

A few seconds later, he recalled seeing a group of
what he felt were Memphis Fire Department employees running 
from the rear entrance of the fire station which faces Main 
Street and wh0se.rear entrance faces Mulberry Street and which 
is located just south of the motel, noting that these firemen 
seemed to be running toward the vicinity of the motel.

2025 RELEASE UNDER E.O. 14176
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When MC CULLOUGH looked upward again at the point 
where Dr. KING had fallen, he was first conscious of seeing 
Rev. JESSE JACKSON, an SCLC staff member from Chicago, looking 
out a doorway of a motel room just south of the room previously
occupied by Dr. KING. JACKSON would have been looking 
westerly or actually a northwestern^direction, because 
looking toward KING’S prone body.

in a 
he was

Almost instinctively, MC CULLOUGH ran up the outdoor
iron and cement stairway which leads to the balcony from the 
ground level and which is located about two or three motel doors 
south of where KING’S body rested. He turned north on the bal­
cony u^on reaching the second floor level, running toward Dr. 
KING’S body, and noticed that Dr. KING was lying prone in a 
crosswise position with his head pointing in a southeasterly 
direction and his feet pointing in a northwesterly direction, 
his feet being located adjacent to the protective railing.

Mr. MC CULLOUGH was the first person to reach the 
body of Dr. KING, and he knelt down to Sr. KING’S prone body. 
Almost simultaneously, one of the Negroes at the motel, iden­
tity not recalled, handed MC CULLOUGH a towel which MC CULLOUGH 
used to apply pressure to the wounded area of Dr. KING’S body, 
which he recalled was on the right side of his face in the 
immediate area of his cheekbone and running down into his upper 
neck area. The wound was recalled by him to be a large wound, 
not unlike a tear. The flesh on Dr. KING’S face on the right 
side thereof appeared to be torn backward toward the rear of 
his head area, and the wound appeared to start around the
middle of his cheekbone and continue downward 
neck area. He also recalled seeing splotches 
pinhead in size, in the immediate vicinity of 
area, and his first impression was that these

into hi§ upper 
of blood, possibly 
the large wounded 
may have been

minute pellet wounds, although he now feels that they were 
probably mere blood splotches or spots.

MC CULLOUGH attempted to apply pressure to the wound 
in an effort to stop the bleeding, as the bleeding was quite 
profuse at this time, and as he knelt down and observed Dr. 
KING’S body in its prone position with his back facing the 
concrete floor and the front side of his body facing upward, 
the wound would have had to have been caused by a bullet or 
projectile coming toward Dr. KING from a northwesterly direc­
tion since it entered the right side of his face and since KING
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was last recalled being seen by him looking directly west as 
he stood against the hand rail. It was his definite impres­
sion at the timej, and he still holds to this impression, that 
the shot would have come from one of the buildings to the 
northwest. There is a? series of old buildings located just 
west of the motel whose fronts would face on S. Main Street, 
which is the next north-south street west of Mulberry.

From the second story position of Dr. KING when he
was shot, coupled with the position of the wound beginning 
around his cheekbone area and dropping down toward his neck 
area, he believes the shot in all probability would have come 
from one of these buildings at an elevated level rather than 
from the ground area surrounding the buildings.

MC CULLOUGH also recalled that as he applied the
pressure around Dr. KING’S cheekbone and upper neck area with 
the towel, he was aware of an unusual odor which was similar 
to the odor which one smells when a firecracker is exploded.

Shortly thereafter, he was conscious of the fact that
CLARA ESTER and MARY HUNT had come up onto the balcony and were 
standing neo him. By this time, there was no doubt in MC CUL- 
UXJGH’s mind that Dr. KING was dead. There was no movement in 
his body, and his eyes were immobile and hebbelieves they were 
open, although he could not be certain of this. He estimated 
he applied the pressure for one to two minutes, and by this 
time, a number of Negroes had gathered around the body, and he 
recalled seeing Rev. RALPH B. ABERNATHY, Dr. KING'S chief aide. 
ABERNATHY knelt down and began applying pressure with the towel 
which had originally been held by MC CULLOUGH.

At this point, Rev. ABERNATHY relieved MC CULLOUGH, as
MC CULLOUGH noted that CLARA ESTER and MARY HUNT were crying and 
appeared to be shaken considerably at the sight of Dr. KING'S 
body. He was afraid they would become hysterical and he there­
after walked with them away from the area. They walked down the 
outside motel stairs to the south of Dr. KING’S body onto the 
parking lot area and stood around.
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By this time, it would probably have been a few 
minutes after 6:00 p.m., and he observed a large number of 
members of the Memphis Police Department and possibly the
Shelby 
of the 
people

County Sheriff’s Office in the immediate area. One 
officers, identity not recalled, asked all of the 
in the immediate? area to remain and not leave.

He estimated that he stood around the parking lot
area in the immediate hotel and motel area until close 
p.m. and when no one had asked him specifically not to 
he left and returned to the Clayborn Temple.

to 8;00 
leave

He had been to the motel on Wednesday, April , 1968,
with some of the SCW people and representatives of the COME 
group, and at no time while around the Lorraine Motel did he 
recall seeing any individuals he could consider to be suspic­
ious or who may have given the impression they were observing
the area 
seen law 
pinpoint

other than the fact that he 
enforcement officers in the 
the exact times when he had

had from time 
area. He was 
seen this.

to time 
unable to

MC CULLOUGH concluded that he knew of no suspects
and had not recalled 
tion any suspects or 
frequenting the area 
to Dr, KING’S death.

having heard any of his associates men- 
any suspicious persons who may have been 
of the motel during the day or two prior
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Date 4/12/68

EUNIS E* MILLER, cook and waitress, Lorraine Motel and
Hotel, 406 Mulberry Street, Memphis, Tennessee, advised that 
she worked at the hotel from 7:00 a.m. until 3:30 p.m. on 
April 3 and 4, 1968. She said she had absolutely no infor­
mation regarding the assassination of Dr. MARTIN LUTHER KING? 
JR., as she worked inside the hotel both days and was not 
outside at all during her working hours.

She advised she would notify the FBI should she
remember or obtain any information regarding the assassination
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Date ___ 4Z12Z6&

MARY ELLEN NORWOOD, Desk Clerk and cook, Lorraine
Motel and Hotel, 406 Mulberry Street, Memphis, Tennessee, 
furnished the following information:

She worked from 3:00 p.m. until 11:00 p.m., April 3,
and April 4, 1968, at the Lorraine Hotel in the kitchen 
cooking food. She heard a shot around 6:00 p.m. on April 4, 
1968, and ran out of the kitchen, out the back door on the ' 
eastern side of the hotel, looked around, but saw nothing 
and re-entered the hotel and ran out of the main entrance 
on the east side of the hotel. She looked up and saw Dr. 
KING lying on the balcony in front of room 306, but at no 
time did she look in a westerly direction towards South Main 
Street. She said she has no other information concerning the 
assassination of Dr. MARTIN LUTHER KING, JR., and would 
immediately notify the FBI should she recall or obtain any 
further information.

Memphis, Tennessee4/11/68
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Date 4/12/68

SAME MC KAY? 853 Buntyn, Laundry Woman, Bebel 
Motor Hotel, 3466 Lamar Avenue, Memphis, was contacted at 
her place of employment and advised that sh@ was not working 
on April 3, 1968 „ She said she was working on April 4, 
1968, at which time, as is her daily routine, she obtained 
a list of all guests that have checked out of the hotel from 
the desk clerk* She does this upon arriving at work at 
about 8:00 in Me morning so that she can enter th® rooms 
and strip the Mds of their linens* She said that after 
she strips all;the linens off the bods in th© rooms, she 
takes the line* to the .laundry room where she proceeds to 
launder it* A't about 3:00 or 0:30 AM on April 4, oh© 
remembers knocking on Boom 34 to check and see if anyone was 
still in the rrw so she could strip the .linen from the 
bed. When she-knocked on the door a voice which sounded 
like a male voice answered yeso On® then retorted to this 
and said she vas collecting the linen and would come back 
later* She tnen went on to the other roomo in the hotel and 
then preceded to the laundry room. She stated shf; never saw 
the occup^t of Boom 34* She added sh® could not remember 
any specific cars that were parked in front of Room 34 on 
April 4, ,1968, and in fact she never paw ver:/ much attention 
to any ci th© car® at the hotel. She added that she never 
went infj Room 34 on April 4, 1968, wf saba LOVINGS, who 
was th© maid on duty that: day would have gone into the room 
to cl ©yin it.

She was shown artist’s conception drawings drawn 
at ^enphis, Tennessee, and Birmingham, Alabama, and stated 
that wither of the men in these 2 drawings looked familiar 
to het *

n 4/11/68 Memphis, 3®uu©y®®©
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

SARA LOVINGS, 3230 Democrat Road, Memphis, maid,
Rebel Motor Hotel, 3466 Lamar Avenue, was contacted at her 
home and advised that she was on duty at the hotel on April 4 
She said that she went into Room 34 on April 4, after the 
occupant had checked out of the hotel, so she could clean 
the room. She stated that she could not remember what time 
she went into the room, but she believes it to be in the 
early part of the afternoon. She stated that nothing was 
left in Room 34 by the occupant or she would have remembered 
taking it to the desk clerk. She added that she could not 
remember ever seeing the occupant of Room 34, and she paid 
no attention to the cars that were parked in the hotel lot'.

She was shown an artist’s conception drawing which
was drawn at Birmingham, Alabama, and she stated that the 
individual in the drawing did not look familiar to her.
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Date _J/^

SAM K. HOSOI, 3847 laris® Street, D@sk Claris
Bebel Motor Hotel, 3466 taar Avenu®, adfioed that he was 
ob duty at the hotel from 6»0@ AM ©a April 4, to 1^00 PM 
on April 4, 1968. Ho stated that to© could mot r@»®mb@r any­
thing concerning the occupant in roo® 34 and h® was unaware 
of any automobile that this individual was driving. He 
could not remember seeing a whit© Mustang parted in the lot 
in the hotel. He stated that th© occupant of Boom 34 checked 
out on the morning of April 4, 1968, without coming to the 
desk. He stated that this would be normal if the individual 
paid for his room in advance, which he did in this case. 
He said that if anyone leaves anything in the hotel rooms 
after checking out, th® maids will bring the objects to him 
and he tags them as to th® room number and occupant’s name. 
He stated that on th© morning of April 4, 1968, none of the 
maids brought anything to him to be tagged.

Mr. HODSOW was shown artist’s conception drawings
ch?awn in Memphis, Tennessee, and Birmingham, Alabama, and 
he stated that neither of these drawings looted familiar 
to him.

On 4/11/68 at Menphtej Tennessee File # H 44-1987 — 4^
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Date 4/12/68

On April 12, 1968, SA THOMAS L. BUCKLEY gathered
soil samples from the below-listed locations. It is noted 
that the second floor of 418 South Main Street is the 
north wing of a rooming house, the main entrance of which is 
located at 422$ South Main Street. It is further noted 
that there is on the second floor of these buildings a 
covered connected walkway between the buildings through 
which one may pass from one building to the other.

All references made to the directions, ’’right” and
’’left,” as listed below, are made with reference to the scene 
that would be presented to a person who was facing the rear of 
these buildings.

Soil Samples:

1. Sample obtains! from In front of the threshold 
of the rear door of 418 South Main Street.

2. Specimen obtained from a location six feet from the
building and five feet to the left of the rear door of 
418 South Main Street.

Specimen obtained from a location 12 feet from
the building and nine feet to the left of the rear door of 418 South 
Main Street,

Specimen obtained from a location twenty feet
from the building and fifteen feet to the left of the rear 
door of 418 South Bin Street.

5. Specimen obtained 47 feet from ^e building and 
20 feet to the left of the rear door of 418 South Main Street

6. Specimen obtained 48 feet from the foot of the
stairs in the rear of the building known as 422| South Main 
Street and in a line with those stairs.

On ^4/12/68 at JJWhiM^MSsee File #... ....44-1987 -
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7f Specimen from immediately in front of the 
foot of the stairs in the rear of the building at 4221 South

Specimen from between 418 and 422$ South Main 
rear of and even with the end of 4221 South

Specimen obtained 15 feet from the end of a fence
north of that fence, the fence being located on the south

side of 422$

Specimen obtained from location four feet north
of the southeast corner of 418 South Main Street, and three
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was a storm brewing and the wind 
thought th® roof of the motel

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

A®T GASDMTO, for convenience, uses th® name 
A®Y GAST and is employed as an ©ver“the-road driver 
for Fruehauff Company, H© resides at Bout® 6,. Fremont, ■ 
Ohio, but, because of his extensive absence from hom^,' ‘ 
©an more easily be contacted through the Frushauf Manager,- 
Avon Lak®, Ohio, .

GASDMTO stated that 
he comes to Memphis and did not 
this time.

he uses this motel each time 
select it , &t random at

FD-302 (Rev. 4-15-64)

Date 4/13/68

He stated that on April 3, 1968, he checked in his 
trailer and then drove his tractor to the Bebel Motel located 
on S, Lamar, Memphis, Tennessee, He arrived at th® motel 
between 6^00 and 7 §0@ O’clock in th® evening, and after parking 
the tractor in ths required arsa on th® side of the motel 
went to th© office and registered.

When he left his companion at approximately fHOO 
o’clock that evening, he walked back to th© restaurant for a 
few moments and then returned to his room, number 35, at

On <^/13/B8 at. Memphis, Tennessee________ File # Ml 44-1987
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Follwiag registration which resulted io hi® 
being assigned to room 35, ho carried hi® overnight bag 
from the office to th® room, During the period of register­
ing and during the time he proceeded from th© office to 
hl® assigned room, he did not see anyone whom he can now 
recallo He ha® no recollection of seeing any vehicle'parked 
outside of the adjacent room, number Md After ©leaning up 
he returned to the restaurant of th® motel and had dinner. 
The desk clerk told him that a fellow Frushauf driver JIM 
BEHM1 (phonetic) was registered at th® motel across the 
court from room 35, and OMOTO then went to visit with 
this driver and have a few beers and some conversation.
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date ------4/15/68

Mfo GEORGE ROWLAND HARDING, Room 3, 386^ South
Main Street# advised that he is unemployed and that he is 
living at this rooming house at the present timeo Mr.
HARDING stated that on the afternoon of April 4# 1968# he went 
to Jim’s Grill located at 418 South Main and ordered a bowl 
of chili and a quart of beery

He further stated that he sat in the last booth
with a person by the name of HAROLD PARKER who works for 
Yellow Cabo

Mr. HARDING stated he was in the grill when a police
officer came to the door and .instructed everyone to stay in the 
grille He said he learned later that MARTIN LUTHER KING had 
been shot. He said he feels certain he heard a shot, but did 
not realize it was a gun that was fired at that time.

Mr. HARDING explained, that he had been sleeping
most of the day and when he awoke he was hungryo He said he 
had been drinking heavily before he went to iep and, therefore, 
was not too alert when he walked down to Jim*$ Grill. He stated 
he does not recall seeing any cars on the street either being 
driven or parked and does not recall seeing any people on the 
street before he entered d/w’s Grille Mr, HARDING advised he 
cannot furnish any additional information concerning the activities 
that took place in the immediate vicinity of Jim’s Grill at 
the time MARTIN LUTHER KING was shot.

0nU/12Z#____ at__^^ 
g,SA 0. JAMES HOLBROOK
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Date April 15, 1968

CEOLAR SHAVERS, 610 F Brownmall, Clayborn Homes, 
Memphis, Tennessee, furnished the following information;

She advised that she formerly was employed as a maid
at the Lorraine Hotel and Motel, 406 Mulberry Street, Memphis, 
Tennessee, and that she was on duty on the 11:00 acm. to 
7:30 p>m» shift on April 3 and 4, 1968.

She also stated that sometime around 6:00 pan. on
April 4. 1968, pursuant to instructions from her employer, 
Mr, WALTER BAILEY, owner, Lorraine Hotel and Motel, she was 
proceeding along the second level of the motel on the balcony 
in a southerly direction to clean two rooms, which had not been 
taken care of by the maid assigned to these rooms* It was 
not normally her responsibility to clean these rooms, but 
the other maid left work at about 5:30 p.m, without attending 
to them.

She stated she had not as yet passed Room 306, but
estimated that she was in front of Room 304 proceeding in the 
direction of Room 306 when she heard what she thought was a shot* 
She stated the sound was very loud, and caused her to drop some 
sheets, which she had been carrying, and that it frightened 
her quite a bit.

She stated that right after hearing the sound, she
looked down into the courtyard parking lot area, and saw many 
people beginning to assemble. She advised that she then looked 
in a northwesterly direction toward some buildings where she 
believed the sound came from* She stated that she did not see 
anyone, and definitely did not see anyone in the bushes on the 
west side of Mulberry Street nor did she see anyone running away 
from these bushes.

She also stated that she had been employed at the
Lorraine for about six weeks, and during that time cannot 
recall seeing or hearing anything suspicious nor anything which 
she would consider to be connected with the assassination of
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DR. MARTIN LUTHER KING, JR

She further advised that after being startled by the loud
noise,which sounded to her like a shot, she was very frightened 
and did not look at DR. KING* She did not see him get hit. 
She did look at him shortly thereafter, and saw him as he fell 
to the ground. She remembers looking at his feet as he fell.

She stated she then quickly went down the steps to
the ground level, and recalls nothing else relating to the 
sound.
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Date 4/15/68

' On April 13, 1968, SA THOMAS L. BUCKLEY obtained
specimens from the vicinity of the Rebel Motel, 
Lamar Avenue, Memphis, Tennessee, as stated below

It should be noted that all references to the 
directions "right” and "left” are from the viewpoint of
a person standing in the parking 
facing the door to Unit 34.

lot of the Rebel Motel

SOIL SPECIMENS:

No. 1:

Specimen obtained from 
blacktop immediately in front of

a depression in the 
Units 34 and 35 of the

Rebel Motel and approximately one foot from the curb

No

Soil specimen obtained from a depression in 
the blacktop 9 feet from the curb and 8 feet to the right
of the door to Unit 34

No. 3

Soil
14 feet to the 
the curb.

No. 4:

specimen from a depression in the blacktop 
left of the door to Unit 34 and 9 feet from

Specimen of soil obtained from a depression in
the blacktop 24 feet to the left of the door 
from the curb.

and one foot

No. 5

A specimen of soil obtained from a 
the blacktop 6 feet to the right of the door 

ana...fQQt - from. th^—curb.________________________

depression in 
to Unit 34 and
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date 4/15/68

P#^ol«» BA»W Go BMTj Memphis Police 
Department, home address 4264 Dunn Street, Memphis, Tennessee, 
advised as follows:

On April 4, 1968, he was assigned to a Tact Unit
which is an emergency unit. That unit consists of 3 auto­
mobiles with four police officers in each automobile.
The automobiles consisted of both Memphis Police Officers 
and Shelby County Sheriffs Office Deputies. During the 
day of April 4, 1968, the members of that emergency squad 
did change cars from time to time s© that at different times 
during the day he, himself, was riding with different 
police officers. They were doing this so that the members 
of the Shelby County Sheriff’s Office did not feel that the 
Memphis Police Department did not want t© work with them. 
Shortly before 6:00 PM, April 4, 1968, the 3 cars making up 
th® emergency squad or Tact Unit parked in the driveway 
of the fire station at Main and IL Butler Streets. That fire 
station is located south of the rooming house from which 
the shot which killed Doctor MABTIN LOTKE KING, JR,, was 
believed to be fired. A fenced in parking lot is located 
between the fire station and that building. The 3 vehicles 
making up th® emergency squad were parked facing Main 
Street. Two of the vehicles were side by side,, and the 
third vehicle was directly behind one of the 2 cars which 
faced onto Main Street.

He was sitting in the lounge of the fire station
at Main and B. Butler Streets shortly before 6:0© PM 
reading a newspaper when he heard rattling of the plate 
glass window behind him. The lounge area of that fire 
station is on the south side of the building. He does not 
recall hearing any shot but only the rattling of the plate 
glass window,, and immediately thereafter the other members 
in his emergency squad began running out of the north side 
of the fire station building. He ran out after them and 
on the outside of the building he was surprised to find 
that the other member® of his emergency squad were running
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date 4/15/68

Patrolman WILLIE E. GROSS, Memphig Police Department, 
home address 4728 Tutwiler, Memphis, advised as follows:

On April 4, 1968, he was assigned to one of 3
emergency units which make up what is called a Tact Unit for 
controlling any disturbances which might occur in Memphis, 
Those 3 emergency units ar® mad® up of 4 men,each of both 
Memphis Police Officers and Deputies of the Shelby County 
Sheriff9® Office, During the day of April 4, 1968, the men 
assigned to those unit® changed from one car to the other. 
For that reason, he does not recall who was in the emergency 
vehicle with him during the late afternoon of April 4, 1968, 
except Patrolman BILD DU FOUR (phonetic).

Shortly before 6:00 PM, April 4, 1968, the 3
emergency units parked at the fire station at Main and 
E. Butler Streets, Memphis, so that they might take a rest 
break. Since his wife had just gotten out of the hospital, 
he went to the telephone in th© fire station to call and see 
how she was feeling, as the other men were taking their rest 
break. That fire station is located south of a building 
on Main Street in which a shot which killed Doctor KING is 
believed to have been fired. Between the fire station and . 
that building is a fenced in parking lot with a gate in fronto

As he was talking with his wife, he saw the other, 
men in his emergency unit began running out of the fire 
station. He does not recall hearing any shot, but he knew 
something was wrong and he immediately told his wife hehad 
to leave and would call her later. He ran out of the fire 
station after the other men and turned east once outside the 

fire station, and he ran toward Mulberry Street and the Lorraine 
Motel. Since a high retaining wall is located at Mulberry 
Street, he never crossed that retaining wall or Mulberry 
Street, but when he arrived at that point some of the other 
police officers who had crossed Mulberry and who were at the 
Lorraine Motel called out that Doctor KING had been shot and 
they believed the shot had come from the building north of
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the fire station. He ran back through that passageway 
which is between the fire station and the fenced in 
lot just north of the fire station to Main Street. When 
he arrived at Main Street, he recalls there were 2 Memphis 
Police Officers and also a Deputy Sheriff already on Main 
Street in front of the building where the shot was believed 
to have been fired from, however, he cannot identify either 
of those 3 officers. He took up a position in front of 
Canipe Amusement Center at 424 S. Main Street, Memphis. He 
actually stood on Main Street in front of that doorway. 
After he took up his position, he recalls seeing a satchel 
and a rifle in the doorway in front of him. Those items 
were lying on what appeared to be a green piece of cloth
material which appeared to be a blanket or bedspread, 
did not touch any of that material, nor did he go near 
but he did watch it from his position.

He

Shortly after he took up his position, which was
within 2 or 3 minutes after he received the report that Doctor 
KING had been shot, he remained at that spot until the in­
vestigation was completed. Immediately after he took his 
position, 2 other members of the emergency squad came to the 
parking lot, which was between the building in which he was 
then standing and the fire station. Those officers went into 
that parking lot and searched it thoroughly for anyone who 
might be hiding therein, including a clump of bushes located
at the back of the parking lot at the retaining wall
they found no one hiding in that area, they came 
the gate on the parking lot, and the 2 men stood 
guard that gate.

out
After 

locked
there to

After he had stood at his position for a short
time, an individual, who apparently was the operator of 
Canipe Amusement Center, came out and informed him that he 
had been ordered to the Memphis Police Station to make a report 
of what he had seen. He informed that individual that he 
could not leave the area until he (GROSS) had cleared it with 
his superior officer. After he cleared it with his superior 
officer, he told the individual to go ahead. That man then 
got into his pick-up truck which was parked on Main Street
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between the building h© was standing in front of and the fire 
station and drove away, apparently to the police station.

GROSS advised that h© observed Inspector N. E
ZACHARY, Memphis police Department Homicide Squad, and 
another officer of the Homicide Squad, name unknown, come 
to the area and collected the satchel, rifle, and green 
cloth material which he had been standing in front of. He 
noted they did not touch any of those items, but used hand­
kerchiefs to pick it up. They placed the rifle and the 
satchel in the green cloth material, then they picked up 
the green cloth containing the other items and took it all 
to police headquarters. GROSS observed this from a distance 
of approximately 10 to 15 feet.

On April 4, 1968, he was wearing dark blue trousers
a royal blue shirt, a dark blue tie, and a blue steel helmet. 
He does not recall anyone in the area who might have been 
wearing an upper garment which might be described as 
white or light colored, and who was wearing an item of cloth­
ing which might be described as a hood. He does not recall 
seeing Patrolman DOLLAMTE or any other police officer 
running on Main Street near the U. S. Fixtures office 
moments after the shooting.

He advised when the 3 emergency units parked by the
fire station shortly before 6:00 PM, April 4, 1968, they parked 
in the fire station driveway facing the units toward south 
Main Street. Two emergency units were parked side by side 
and the third unit was parked directly behind one of the front 
two. He surmised that if the person who shot Doctor KING 
had fired the shot from the building north of the fire 
station on Main Street, and that individual had then run 
out of the building onto Main Street and had turned south on 
Main Street, the first thing that individual would have seen 
would have been 3 police cars in the driveway of the fire 
station. Although those 3 emergency police vehicles were 
unmanned, he feels that is possibly what happened in this 
instance and that is why th© suspect dropped the rifle, 
satchel and green cloth blanket or bedspread, which was in 
front of the Canipe Amusement Center at 424 S. Main Street.
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

rw* April 15, 1968

WILLIAM BISHOP KING, 1776 West Lloyd Circle, Memphis,
Tennessee, was interviewed at the Central Police 
and furnished the following information:

KING advised he was regularly assigned 
Number 2 Fire Station, Main and Butler, Memphis,

Headquarters

to
and that on

April 4, 1968, he had reported to work at 7:00 a.m., and was 
to work until 7:00 a.m*, April 5, 1968. He advised that during 
this work shift, two officers of the Memphis police force had 
been on location in the fire station conducting a surveillance 
of the KING party from a door to the rear of the fire station.

KING stated that he occasionally looked through holes 
torn in a newspaper which was being used to cover the rear 
door and to cover the surveilling officers during this period.

KING stated that he had been at the window observing for 
approximately ten minutes at the time DR. KING was shot, He 
advised that during this five or ten minute period that he 
observed,DR* KING came out of his motel room, and stood •
on the balcony for approximately three minutes prior to the 
time he was shot. He stated that an individual was standing 
on the balcony with DR, KING, and that DR. KING appeared to be 
talking to someone in the courtyard. At this time, KING heard what 
sounded to be a shot, and he noted DR. KING fall on the balcony. 
KING advised that he thought that it was a rifle shot because the 
sound had a ringing tone to it. Immediately DR. KING fell, 
confusion broke out in the motel. KING advised that he kept his 
eyes on the balcony, and did not actually look around the area, 
and that he, himself, was in a stunned state. At this time, 
someone else in the firehouse made the statement, "Let me see," 
and he, KING, moved away from the door, and this person moved 
to the door. KING could not identify this person, and advised 
that he moved back into the firehouse proper*

KING stated that at the time he was observing the 
motel, that a Negro officer, a CHARLES STONE, and Lieutenant LOENNEKE 
were also at the window. He stated that he could furnish no further

On Memphis* Tennessee File #   ll-lffi?. —.

by
SHIELDS W, SMITHS / 8WB;jM 
--------------------------------------------------------- Dat. dictated

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI end is loaned to
your agency} it and its contents are not to bo distributed outside your agency.

2025 RELEASE UNDER E.O. 14176



ME 44-1987 
2

names of individuals who might possibly have been observing 
the motel at the time DR, KING was shot.

KING advised that he thought a shot came from his left
and that at the time he heard the shot, that KING fell approximately 
the same instant; however, KING stated he could not see any 
buildings to the left of where he was standing nor could he see 
the open lot to the left of the firehouse. KING advised that he 
did not see anyone outside the building, other than those persons 
in the KING group,prior to the shot. He also advised that 
following the shot, he did not see any policeman or any other 
individual in the street before he moved away from the window.

KING advised that he could not identify any other
persons whom he had seen on the balcony either prior to or 
following the shooting of DR. KING as he was not familiar with 
these individuals by name. He does recall seeing a Negro woman 
in the doorway of the motel room two doors down from the room 
of DR. KING immediately after the shooting. He also recalled 
that the individual standing by DR. KING at the time of the 
shot was crawling around on the balcony attempting to aid 
DR. KING. He advised that his view was restricted to either 
side, and that because of the manner in which the holes were placed 
in the newspaper, he could only see straight ahead to the motel.

KING could furnish no further information concerning
individuals who might have been in or around the motel at 
the time of the shooting, and could furnish no information 
concerning any automobiles outside the fire station as he had 
not gone out of the station immediately following the shooting
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the officers in that location that DK„ KING had been shot.
All police officers, upon hearing the news that DR. KING had 
been shot, immediately rushed out the door and proceeded in 
all directions in order to surround the motel in which
DR. KING was staying.

■LOENNEKE further advised that after he informed the
police officers that DR. KING had been shot, he went out the 
front door of the station onto Main Street, but did not 
observe anyone running on Main Street or any pedestrian traffic 
whatsoever. In addition, he stated that he did not see a white 
Mustang on Main Street after the shooting nor did he hear the 
sound of an automobile leaving in a hurried manner.

LOENNEKE stated that while he was looking through the
peephole, both before and immediately after DR. KING had been 
shot, he did not see any person on Mulberry Street wearing a 
light Jacket or pull-over shirt with a hood on it. He stated 
that just prior to the time DR. KING was shot, two Negro females 
were standing on the second floor balcony, a short distance from 
DR. KING. LOENNEKE advised that at the time DR. KING was shot, 
these women started hollering in excitement, and appeared to be 
in a state of shock. He stated that both women, after realizing 
what had happened, then- began to attempt to administer help 
to DR. KING. He also advised that there was a white man, without 
a suitcoat and wearing black horn-rimmed glasses, who approached 
the body of DR. KING, and then left to obtain more towels, which 
were being used to stop the blood coming from DR. KING’S body, 
LOENNEKE stated that he had seen this white man previously that 
date with DR. KING, and assumed that he was in DR. KING’S party. 
Approximately thirty seconds after the shot had been fired, 
a Negro male appeared on the balcony, and started taking .
photographs of DR. KING’S body. LOENNEKE thought this odd at 
the time because the individual made no attempt to assist 
DR. KING, but was more concerned with the taking of the pictures,

LOENNEKE further stated that at the time the shot was
fired, he saw only one man in the courtyard or parking lot 
beneath DR. KING’S balcony, and this man he assumed was 
DR. KING’S personal chauffeur.

LOENNEKE advised that to the best of his knowledge, the
shot that was fired came from the left of the firehouse and
from a position which could, not be seen from the window from which
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